

习近平向哥伦比亚民众发表视频讲话

新华社北京3月21日电 当地时间3月20日,中国向哥伦比亚提供的第三批疫苗运抵哥伦比亚首都波哥大。应哥伦比亚总统杜克邀请,国家主席习近平向哥伦比亚民众发表视频讲话。

两国人民的深厚友谊。建交41年来,中哥关系得到历史性发展。中国已成为哥方全球第二大贸易伙伴,中资企业积极参与哥伦比亚各领域建设。双方人文交流精彩纷呈,中哥友好深入人心。

习近平强调,面对突如其来的新冠肺炎疫情,两国团结互助、共克时

艰,积极开展抗疫合作。不久前,哥方采购的两批中国疫苗已经运抵,今天又有一批疫苗送达,为哥伦比亚全国新冠疫苗接种计划助力加油。希望中哥两国政府和人民共同努力,加强抗疫等各领域的友好合作,在新的历史起点上,推动中哥友好合作不断迈上新台阶,更好造福两国人民。

当天,正在外地考察的杜克总统专门举行特别仪式,向全国播出习近平主席讲话。杜克表示,感谢习近平主席和兄弟般的中国人民对哥伦比亚人民的深情厚谊和为哥方抗疫提供重要支持。发展对华关系是哥伦比亚各政治派别的广泛共识。哥方愿同中方一道,推动哥中关系持续深化。

国际观察

再迎提前大选 以色列政治僵局难破

新华社记者尚昊

以色列将于23日举行两年内的第四次议会选举,以期结束该国持续近两年的政治僵局。同前三次选举相比,以色列内部各力量组合出现较大调整变化。根据选前民调,总理内塔尼亚胡领导的右翼政党利库德集团虽有在选举中保持领先地位,但仍将面临组阁难题,靠此次选举稳定政局恐怕不易。

全新竞争

以色列议会实行一院制,共有120名议员。法律规定,获得议会半数以上议席的政党可单独组阁。由于中小党派林立,以色列历史上从未出现单一政党组阁的情况。这也是该国政局容易发生波动的一个原因。2019年4月以来,以色列已经举行了三次议会选举,前两次均组阁失败。利库德集团和中间派大党蓝白党去年5月组成联合政府打破了组阁僵局,但双方因分歧严重合作破裂,议会于去年12月宣告解散。

以色列舆论认为,本次第24届议会选举是一场全新竞争,原因是曾经的议会三大政党均出现了不同程度的分化,各方力量组合调整较大。

分析人士指出,新变化主要包括:内塔尼亚胡的党内对手吉德翁·

萨尔组建新政党“新希望”党并将角逐总理一职,该党主张同利库德集团相似,将分流利库德集团选票,在一定程度上增加内塔尼亚胡的组阁难度;曾“领跑”议会选举的蓝白党内部出现分裂导致选情堪忧,而从该政治联盟“出走”,由前财政部长亚伊尔·拉皮德领导的中左翼政党“拥有未来”党或将一跃成为议会第二大党,而且该党已明确表示拒绝同内塔尼亚胡合作;议会第三大党阿拉伯政党联盟“联合名单”党也出现分裂,成员之一的联合阿拉伯党“另立门户”,恐将进一步分化中左翼力量,并影响该国约200万阿拉伯民众的投票选择。

舆论认为,此次选举中,多个右翼党派都成为了内塔尼亚胡的对手,内塔尼亚胡的传统竞选策略遭遇困难,右翼阵营内部分化对以色列政治的影响或将是长期而深远的。

整体右转

近年来,由于巴以和平前景黯淡加之右翼政党大力宣传,以色列社会整体逐渐向右转。舆论认为,此次选举后,右翼政党势力在新一届议会势必增强,中左翼政党的生存空间将遭到进一步挤压。以色列第13频道电视台19日公布的民调显示,右翼政党将在此次议会选举中获得120个议席中的近80个席位。

海法大学政治学与管理学教授埃兰·加多特说,只要巴以冲突继续存在,公众认为以色列仍面临威胁,那么安全仍将是以色列社会的主要议题,左翼议程难以打消公众的忧虑和担忧,以色列恐将继续“右转”。以色列《国土报》援引一项新的民调结果说,巴以两国方案的许多支持者已从中左翼政党转向“新希望”党等右翼政党。

以色列媒体分析认为,一方面选民对右翼政党的支持明显增加,另一方面蓝白党、“联合名单”党等自身出现分裂,加之一些中左翼小政党难以够到选举门槛,目前中左翼阵营呈现出“近乎无助”的局面。

以色列政治评论员约西·韦尔特认为,此次选举后,以色列成立的新政府将在巴勒斯坦问题、移民、难民等问题上采取更为保守的政策。

组阁难题

此次议会选举中,涉嫌贪腐的内塔尼亚胡能否继续连任是焦点议题之一。最新民调显示,其领导的利库德集团仍有望保持领先地位,但无论是内塔尼亚胡阵营还是反内塔尼亚胡阵营,都可能无法获得组阁所需的半数以上议席,加之党派分歧严重,利益诉求难以调和,以色列持续两年的政治僵局恐难在短时间内破解。根据民调,利库德集团与三个犹

太人政党组成的内塔尼亚胡阵营有望获得50个席位,由“拥有未来”党、“新希望”党及若干中左翼政党组成的反内塔尼亚胡阵营或将获得56个席位。而有望分别获得10席和4席的统一右翼联盟和联合阿拉伯党尚未表态支持哪一阵营,它们可能成为组阁的关键因素。

分析人士认为,反内塔尼亚胡阵营的政府组建路径是,拉拢联合阿拉伯党和统一右翼联盟加入,但统一右翼联盟已经明确表态不与“联合名单”党合作,这一路径存在困难。而即使该阵营成功组建联合政府,其意识形态及社会政策取向上的具体差异都可能使之成为一个不稳定的组合,甚至导致提前大选。

另有分析指出,尽管内塔尼亚胡阵营缺乏组建政府的明确路径,但鉴于反内塔尼亚胡阵营在意识形态及应由谁出任总理等问题上存在分歧,不排除联合阿拉伯党和统一右翼联盟加入内塔尼亚胡阵营的可能性。

以色列政治评论员乔纳森·利斯特说,目前最重要的变数是选民投票率。由于新冠疫情、航班管制、部分民众对选举厌倦等原因,投票率可能会被拉低,低投票率客观上将不利于阿拉伯政党或者左翼政党。此外,一些中左翼小党能否进入议会也将对选举结果产生重要影响。

(新华社耶路撒冷3月21日电)

一周看天下



回不去的家

3月11日,叙利亚霍姆斯老人哈迪·古松站在被炸毁的自家房屋前。2021年3月15日,叙利亚危机爆发十周年。据联合国难民署统计,危机爆发以来,600多万人在叙利亚境内流离失所,其中包括约250万儿童。同时,10年来有近560万民众离开叙利亚,成为登记难民。境内流离失所者和境外难民人数合计占叙利亚战前总人口的一半。新华社发(阿马尔·萨法尔贾拉尼摄)



老奶奶的好手艺

3月17日,70岁的卡兹兰·阿布·卡巴什在约旦河西岸城市希伯伦附近的一个村庄展示做好的“塔本”烤饼。“塔本”烤饼由传统烤箱烤制而成,是深受当地人喜爱的一种传统主食。新华社发(马蒙·沃兹沃兹摄)



盛装迎新年

3月15日晚,伊朗民众身着传统民族服装在首都德黑兰参加诺鲁孜节的庆祝活动。今年3月21日是伊朗重要传统节日诺鲁孜节,即伊朗新年。新华社发(艾哈迈德·哈拉比萨斯摄)

新闻分析

日本禁止海外观众入境的背后

新华社记者王子江

日本政府、东京奥组委和东京都政府20日与国际奥委会和国际残奥委会发表联合声明,宣布海外观众将无法在今年夏天入境日本。对于近100万海外奥运会和残奥会门票持有者来说,这无疑是一个坏消息,但对于奥运会来说,无疑是多了一层安全保障。

去年11月国际奥委会主席巴赫访问日本时,与日本方面达成共识,承诺让“合理数量”的观众在现场观看奥运会,对海外观众入境也持乐观态度。当时日本疫情形势稳定,但之后日本推出的经济刺激措施导致全日本旅游消费报复性反弹,伴随着人员的大量聚集,疫情急转直下,菅义伟政府2月被迫宣布包括东京都在内的多地进入紧急状态,一度放松的入境限制也全部取消。这一深刻教训,可以说是禁止海外观众入境的直接诱因。

日本的疫情形势依然非常严峻,东京都17日的确诊病例超过400例,

几个解除紧急状态的地区疫情也有反弹苗头。因此,日本政府计划在21日全面解除紧急状态后,继续实施“全面暂停外国人的新入境许可”管控措施,每天允许入境人数的上限为2000人。《日经新闻》报道,日本政府还将要求全部入境者下载可以定位的APP,由国家设置的“人回国健康确认中心”与入境者每天进行1次视频通话,确认健康状况。

奥运相关人士和运动员的入境问题,肯定是作为例外加以特别考虑的,因为4月初,奥运会测试赛将要重新启动。日本方面为所有参会人员制定了详细的防疫手册,除了入境检测外,原则上规定所有人在近乎“真空”中行动,避免接触当地社区。参加奥运会和残奥会的运动员大约为15400人,来自200多个国家和地区,另外还有来自世界各地的记者、裁判、官员、赞助商等等,全部加起来有数万人。东道主光是为这几万人制定防疫手册就用了3个多月的时间,根本没有能力

应对可能入境的数百万海外观众。

过去一年,日本民众对于奥运会的态度始终比较消极。民意调查显示,今年初,第三波疫情最严重时,超过80%的日本民众希望东京奥运会和残奥会取消或者再次推迟举行。《读卖新闻》3月初的民意调查显示,这个比例仍然接近六成。民众态度消极的一个重要原因,就是担心海外游客大量涌入增加疫情恶化风险。今年下半年,日本要举行自民党总裁选举和众议院换届选举,为了应对选情,期待连任的菅义伟政府也只能被迫继续“闭关锁国”。

东京奥运会原本对海外游客极其看重,按照日本各界的共识,东京奥运会将向世界展示日本的重建和复兴,标志着日本从2011年大地震的灾难中恢复。日本企业也期望通过多领域的技术升级让世界看到日本的革新。同时,日本市场也期待东京在奥运会期间迎来200万游客,刺激2019年因上调消费税率而遭受打击

的日本经济。这些宏大的目标已经不可能实现。

禁止海外观众入境日本,并不代表东京奥运会将闭门举行。日本方面和国际奥委会将在4月底决定本土观众的数量。如同海外观众的问题一样,决定权还在日本政府手里。相信3月25日开始的火炬接力将成为日本方面的一个重要参考,如果火炬传递没有造成大的群体感染,本土观众的前景将更加乐观。

为了筹办奥运会,日本已经花费了大约120亿美元,缺少海外观众造成的损失与可能带来的风险相比已经可以忽略不计。巴赫和日本奥委会主席山下泰裕都曾表示,奥运会即使闭门举行,也是可以接受的。因为只要有电视转播,国际奥委会和日本方面就能把损失减少到最低,这是各方都能接受的底线。当然,对于原本就是通过电视画面了解奥运会比赛的全世界大多数人来说,可能心理反倒更平衡了。(新华社东京3月21日电)



美国洛杉矶民众集会抗议针对亚裔的暴力活动

3月20日,一名女子手持标语参加美国加利福尼亚州洛杉矶县阿尔布拉克市举行的“停止仇恨亚裔”烛光仪式,抗议针对亚裔的暴力和仇恨犯罪。

美国亚特兰大地区16日发生3起枪击案,造成包括6名亚裔女性在内的8人死亡。近日美国多地举行集会和游行,抗议美国新冠疫情下显著增加的针对亚裔暴力、种族歧视和仇外情绪。

新华社发



菲律宾消杀作业

3月17日,工作人员在菲律宾马尼拉街头进行消杀作业。近期,菲律宾疫情呈现快速反弹趋势。新华社发(乌马利摄)